



荒野的召喚與感恩

感恩豐盛的生命之洋，回歸本源，將愛還諸天地。

歲末寒冬的夜裡，讀著前理事長李偉文寫的這段話：「如果你不抬頭看天上的星星，你的夢就不會跟你走到天邊；如果你怕冒險，你就不會知道你的心是如何跳舞；如果你不相信奇蹟，世界上的事多半與你無緣。」

是的，如果我們不相信奇蹟，就不可能有守護大城溼地的成功；如果我們怕冒險，就無法挑戰完成亞太NGO環境會議不可能的任務；如果我們不抬頭看星星，就不會踏出台灣環境信託的第一步 - 自然谷環境信託。

因為荒野有愛有願，所以我們發揮了許多意想不到的巨大力量。

然而，現今社會仍然存在許多不公不義的環境議題，這都導因於過度強調經濟開發的迷失，還有很多人體悟不到幸福指數遠比經濟指數來得重要。

環境的議題關鍵不在歹年冬，在人心，是人的慾望，導致山不山水不水。

所以荒野還要持續發出來自生命源頭的召喚。

我們需要更多的會員加入這個大家庭，需要更多人小額捐款及續繳年費，當你願意加入會員或捐款就是實際行動參與，而行動即為改變的契機，就是一種覺醒。當覺醒的人達到一個趨勢關鍵引爆點時，我們就更有機會實現環境正義。

我們需要更多的解說員來引導民眾親近大自然；需要更多的推廣講師喚醒民眾體悟大地的美好；需要更多的兒童活動讓孩子接觸自然生命，埋下尊重生命的種子；需要更多更多的蜜蜂家庭，這是守護環境最堅定的力量；需要更多的棲地保育員來維護管理圈護的棲地，需要更多的志工宣揚荒野理念，告訴每個人生態環境與人類生存密切的關係……。

因為你的參與，慈悲和愛同時降臨，在荒野。

來吧！讓我們一起攜手實現理想，讓這片蘊藏無限生命力的大地得以恢復生機。讓溪水清澈，天空再度湛藍，我們可以臥看滿天星斗，仰望威嚴的蒼鷹飛翔，帶著孩子在天籟中起舞。

荒野保護協會理事長

賴榮孝

給予孩子生命中最好的禮物

秉持著「為孩子植下綠色童年」的想法，在2010年嘗試將一次性的過夜型兒童營隊延伸為一年多多次性的長期陪伴計畫，讓兒童們不只擁有「一生一會」的美麗回憶，而是能夠常態性的透過荒野伙伴的引領，持續的與大自然互動，至今共有9個分會投入執行計畫，我們也期待透過自然來傳遞「愛與關懷」留給孩子生命中最好的禮物。

2011年，亦是親子團成立十週年的日子，回首這一路充滿了夥伴的淚水、汗水與無數孩子的笑容及成長，十年來經過大家的努力與外界對親子團的肯定，目前共有24個親子團開枝散葉遍佈在全國各地，我們相信，透過荒野志工的帶領，那種善意和熱情，孩子們一定能感受得到。



人與環境和諧共生- 第十屆亞太地區非政府組織環境會議



2011年11月19–23日，荒野嘗試跨出一小步舉辦「第十屆亞太地區非政府組織環境會議」，這是荒野第一次舉辦國際會議，歷經了半年的籌備與策劃，廣邀亞太地區各國的環境團體大會師，會議報名人數有八百多人，並邀請了來自23個國家，共100多名外賓參與，該會議針對亞太地區環境問題進行深度討論，包含：核能問題、棲地保育、環境教育、環境信託等十數個環境議題，除了使來自各地的NGO有深度交流與討論的空間之外，更讓與會的台灣環境保護團體有許多借鏡的機會。

本次會議邀請到澳洲雨林資訊中心創辦人John Seed、日本龍貓森林基金會安藤聰彥博士，核能資料情報室事務局長伴英幸、矽谷高科技汙染聯盟創辦人Ted Smith、亞洲環境事務委員會秘書長寺西俊一、韓國亞太環境委員會榮譽主席金大中等人來台分享保育與議題經驗；國內則有李鴻源、余範英、王俊秀、蔡嘉陽等數十位台灣知名環境NGO代表與學者參與及發表，本次會議除了是近年來亞太地區最重要的環境會議之外，參與人數創歷年新高，總統馬英九除發佈賀電歡迎來自各地的NGO代表，也期待共同為地球永續發展貢獻心力。

會議結束後，許多來自各世界各地的來賓前往環保團體正極力保育的阿塱壹古道、台灣第一個環境信託教育基地自然谷與北台灣保育成效極高的五股溼地等地參觀，不僅對於荒野夥伴的熱情招待印象深刻，更在參訪的過程中對於台灣的自然環境之美感到驚豔，也呼籲台灣的政府能有環境永續的觀念，保存台灣的自然美景。



讓環境成為最佳投資

荒野增加企業合作業務邁入第二年，隨著外界對於環境議題日益重視，以及過去一年的經驗累積，2011年除了「量」的成長，也帶來「質」的改變。

●深化企業志工參與

在活動形式方面，除了延續專案贊助、自然體驗、倡議活動等合作方式，今年持續深化，開始透過室內講座及戶外教育訓練課程，培訓海洋守護企業志工，讓企業內有意願的員工，可以透過有系統且簡單的培訓，成為海洋廢棄物監測計畫的帶領志工，於活動當日引導公司同仁及眷屬實際關心海洋！荒野的長期合作夥伴－英特爾公司，2010年起也從過去單場活動的點狀參與，改為每個月兩次的服務，固定每月一次到偏鄉學校，一次參與萬里溼地植物庇護中心工作假期，員工反映「雖然不見得每次服務都能到，但這種真正貼近棲地需求的模式，或許才是企業志工服務的正途！」。

●環境教育結合社區力量

今年度的環境教育，除了原有的各項計畫外，更透過企業合作，和在地社區有了更緊密的連結。例如：群創教育基金會的「東河社區導覽培訓計畫」以既有社區志工為主體，一年為期輔導社區志工於橫屏背步道進行調查、記錄步道生態資源，以期未來可以透過生態導覽及當地文化介紹，教育來訪的遊客，共同守護東河的好山好水；花旗銀行則透過「淡水河左岸守護計畫」，和學校合作，並導入在地講師，醞釀在地守護的力量，藉由綠色生活地圖的繪製與使用，帶領學童從校園內出發，走出圍牆，來到鄰近的聚落甚至淡水河岸，認識在地的人文與生態地景，再將學童眼睛裡看到的風景，轉化成一張張手繪的「綠色生活地圖」。

放眼2012，我們除了巧妙配合桌曆主題推廣，規劃生態心靈體驗活動，創造從「心」改變的機會，並期許能透過更多定點、長期的合作方案，讓企業的力量透過「點」的接觸、「線」的支持到「面」的關懷，轉化為守護環境的一份助力。



花旗銀行認養「淡水河左岸守護計畫」記者會



英特爾公司每月參與一次萬里溼地植物庇護中心工作假期

行動，是改變的開始……

「環保很重要」，任何人都會同意這句話，但大部份的人只是說說，並不會在生活中產生任何改變；但是若是他加入了一個團體，進而擔任會員、志工，這種行動就會產生改變。

荒野不斷嘗試以最生活化，正面樂觀的態度，以多元的活動及志工團隊，讓每個不同年齡，不同興趣，不同工作領域的民眾，可以在荒野裡悠遊、為環境盡一份心力，更從行動中得到成長，也在志工服務中，漸漸改變生活方式與價值觀。

民國100年，透過志工舉辦200場生動的戶外自然體驗活動，讓民眾在過程中體驗大自然、傳遞生態觀念，串起人們與土地的連結。主動或受邀到學校、企業、社區、政府部門、公務人員訓練等場合，辦理超過1200場的講座。舉辦約50場好野人工作假期，帶領民眾清除強勢外來種，透過課程宣導與活動參與，教育民眾停止放生行為，並降低外來種對本土種的傷害。也協助經濟部能源局培訓1000名節能減碳志工，全國超過一萬人接受節能教材，了解什麼是節能減碳及如何在生活中以行動愛地球。除了環境教育宣廣，我們也鼓勵身體力行，邀請大家用雙手守護棲地！



從民國100年起，我們以「追尋鯊魚」作為起點，邀請大家從婚宴菜單上拒絕魚翅開始，拒吃魚翅，減少鯊魚消費，最終希望國家能建立「鯊魚產品管理機制」，擴大執行「鯊魚保護計畫」，一起點亮海洋新希望。9月國際淨灘日，在全台14處海岸舉辦淨灘活動，約有7000位民眾一起以淨灘行動來響應，守護海洋。新竹大山背「幫青蛙過馬路」活動，共募集933位志工，持續31天進行護蛙行動，共記錄了1,569隻梭德氏赤蛙，經由護蛙志工的協助平安穿越大山背馬路，完成繁衍後代的使命。本活動亦吸引眾多媒體和政府的重視，希望逐步改善當地環境，讓青蛙有一個更友善安全的環境。

我們相信，這些行動都會在每個人的心中種下一顆善的種子，有一天，種子會發芽，人們的生活會從内心自發的改變，產生一股善的力量，為環境，也為了我們自己。

荒野前進立法院，從源頭守護環境



環境守護是條永無止盡的漫漫長路：從過去的馬告國家公園、台11線、蘇花高到最近的國光石化，環境爭議與議題總是在我們周遭不斷發生著。就像「反國光石化大遊行」中，我們看到小蜂、小蟻們以及全台各地分會夥伴共同踏上凱道一樣，在過去的日子裡，透過大家的共同努力，我們一起阻擋下許多不適當、破壞環境的開發案。

但是這些過程也讓我們開始思考，如果總是像小學課本中提到的「膝蓋反射」一樣，只能被動地、反射地回應在台灣各地各式各樣、層出不窮發生的環境議題，未來我們會不會慢慢地陷入疲於奔命的窘境之中呢？

除了環境影響評估以外，有沒有一種新的參與途徑更能全面性整體地減少及避免環境破壞呢？

在這樣的想法下，希望透過荒野的柔性影響力去和立法委員溝通的想法就漸漸產生了。在民主制度下，立法院所制定的「法律」是政府施政所必須遵守和依循的遊戲規則。所以，如果能充分地掌握立法院目前的議事程序和法案進度，就能夠「料敵機先」，事先了解哪些法案或預算可能有影響環境的疑慮，並和立法院的各政黨與立法委員們討論及溝通，藉此避免與減輕不恰當或錯誤的法律與預算方案可能對環境的傷害。甚至可以更進一步，針對現在法令缺乏或不周全的地方，邀集其他環保團體和專家學者制定出屬於民間的法案版本，再透過有環保理念的友好立法委員協助提案，制定成大家都必須共同遵守的法律。



從民國100年開始，荒野鄉土關懷委員會與總會秘書處就從觀察立法院運作和現在審查中的環境資源部組織法開始著手，嘗試慢慢地展開荒野在立法院的觸角。尤其最近正關注政府組織改造法案中的海洋委員會組織法、國土三法（國土計畫法、海岸法以及溼地法）等等環境相關法案的立法進度。未來希望可以招募更多對環境議題有興趣的夥伴加入我們的行列，藉著持續在立法院的溝通與遊說，在立法過程裡發揮荒野溫柔而堅定的環境守護力量。



許大地一個永恆的未來- 從信任和守護開始

十六年前荒野成立時，以「環境信託」為目標，環境信託是將環境交付到可信任的單位，永久維持環境的原始樣貌。十年多來，在無以計數的夥伴努力下，2011年6月世界環境日前夕傳來一個好消息，幾位荒野夥伴集資買下新竹芎林鄉南何山的自然谷，透過環境信託交給荒野保護協會永久管理，為後代子孫留下一塊夢想的秘密花園，這也是台灣在2003年制定環境保護公益信託許可及監督辦法以來，第一件環境信託成功的案例。

自然谷是定位為保育與教育的場所，也是一處開放性的平台。依此理念而行，對於環境有益的活動，例如涂淑芳老師團隊的自然體驗課程、荒野的解說員課程、攀樹的親近大樹課程，與社區結合的客家桐花季、螢火蟲季，各類活動我們都協助辦理。也有長期性的活動，例如與林業試驗所傅春旭博士、黃曜謀博士等合作的筆筒樹調查，已進行了兩年。不過，我們仍然很小心維持生態的平衡與豐富。所以，這些活動的參與人數大都在20人左右，上限在40人以內。同一類型，同一地點的戶外活動盡可能間隔在兩週以上。這一切都是學習，學習同理心對待自然谷的萬物，並學習取得平衡。

自然谷的環境公益信託猶如超級馬拉松已鳴槍起跑，但隨後的挑戰才真正開始。雖不是一場比賽，但也是對台灣環境保護的一場時間競爭，因為我們的環境正面臨快速的毀壞之中。目前實務上，自然谷環境公益信託遇到的問題不少，例如，稅務問題、不同地目的信託困難問題、相關手續過程繁複。也就是說，政府相關的法令配套支持還有加強空間。但是，與其等待與抱怨，不如規劃好、行動、執行、發現潛藏的問題。後續自然谷的環境公益信託或是其他的環境信託還需要更多人的持續協助，並成為日後其他環境信託案的經驗。



一切都是一場永無止境的自我學習，這是一路走來最大的感受。也許看到過程的一些不完美與不合理，但，其實是透過這些外在表象的過程，讓自己內觀自己的内心，還有很多需要學習與調整的。最後，感恩與祝福自然谷，過程中的所有事物。